

# 人人打齊第三針 復常之路才順利

生活復常是市民的共同期盼，但復常有前提，就是疫苗接種率要足夠高。本月底，香港將落實第二階段疫苗通行證政策，進入指定處所必須打齊三針。然而，目前尚有100萬名到期該打第三針的人士仍未打針，他們出行將受到限制事小，影響香港抗疫大局事大。趁着目前疫情緩和，特區政府必須千方百計「谷針」，市民更要密切配合，否則復常之路隨時可能中斷。

疫苗能有效降低重症率和死亡率，早已被事實證明。香港第五波疫情已奪走九千多人生命，其中很多人沒有打疫苗。有沒有打疫苗，死亡率相差高達二十倍左右。而且，打了兩針好過打一針，打齊三針好過打兩針。

根據英國剛剛公布的疫苗監測報告顯示，打了兩劑疫苗25周後，抗體消失，但打第三針加強劑後，抗體可恢復到60%至70%。另一方面，若以疫苗效果(VE)為指標，在18歲至64歲的群組中，打第一針有48.5VE，打第二針上升至54.7VE，打了第三針兩周後達到82.4VE的峰值。對於65歲長者來說，打第三針的預防入院效果可達92.4VE，在

預防重症方面數值還更高。無論是本港還是外國的研究及實證結果，都證明打齊第三針對人體有更好的保護力。負責疫苗接種事務的公務員事務局局長聶德權昨日也強調，香港要走出疫情困局，「三針少不了」。然而，本港接種速度一直未如人意，雖然第一針已覆蓋九成人口，第二針覆蓋率超過八成，但12歲以上打齊第三針的剛及一半人口。

根據政府統計數據，除去因確診而得到豁免的人士，目前全港仍有100萬人應打第三針但至今未打。這些人打第二針已過了很長一段時間，保護力減退甚至已完全消失，很容易成為新的確診者，即便是年輕健康人士，染疫後未必有生命危險，但有可能會留下長新冠後遺症。再說年輕人確診後也會感染其他人，造成社區爆發，危及長者的生命。

第五波疫情雖然已成過去，但病毒從未離開我們，從每日仍有兩百多至三百多宗確診個案，到上環星月樓、觀塘私房菜局部疫情爆發，顯示社區存在數以百計條傳播鏈。特別是本港今日落實第二階段放寬措施，如果即將出現新的

不同規模爆發，並不會令人意外。最令人擔心的是，有學者指出病毒即時繁殖率已回升至1%，即一個感染者可以傳播一個人，如果即時繁殖率再升高，疫情再次失控是大概率的事。在那種情況下，香港好不容易得來的復常之路將中斷，特區政府將不得不再次收緊限聚措施。香港走不出「收緊、放寬、收緊」的無限循環，這將意味着更多企業倒閉，更多打工仔失業，遑論與內地恢復通關。

沒有人願意走回頭路，沒有人願意再過那種提心吊膽的日子，更沒有人希望再看到公立醫院被迫爆、醫療系統崩潰的心酸一幕。要防止這樣的局面重演，打第三針就必不可少。現時香港每日接種能力是十萬針，但實際上每日只打了三萬針，這是巨大的資源浪費。

為今之計，特區政府一方面要嚴格實施第二階段疫苗通行證，迫使未打加強針者早作決定，另一方面也要想方設法「針找人」，主動上門打針。對一般市民來說，既然第三針少不了，還等什麼呢？只有人人為抗疫出力，香港的復常之路才能越走越順利，越走越寬廣。

# 公務員加薪與否的關鍵

已凍結兩年的公務員薪酬，今年有望獲調整。根據最新「薪酬趨勢調查」結果，今年的「薪酬趨勢淨指標」錄得正值，其中高級公務員為7.26%，中級公務員為4.55%，低級公務員為2.04%。特區政府在綜合考慮本港經濟狀況、政府財政、通脹指數及公務員士氣等一攬子因素後，最快月底決定最終的加薪幅度。

沒有人不希望加薪，公務員團體及勞工組織已率先表態支持公務員加薪，理據是公務員已凍薪兩年，其間通脹上升，加薪有望追回通脹幅度，也可以鼓舞士氣。過去兩年間，不少公務員參與抗疫，工作量增加，參與圍封強檢等工作甚至要冒着一定風險，加薪是對其工作的肯定。再說，公務員加薪有一套機制，根據機制行事，實在是無可厚非。

另一方面，公營機構、非政府組織僱員的薪酬調整一向跟隨公務員，公務員加薪，他們可以跟着受惠。

同時也要看到，捧着「鐵飯碗」的公務員加薪，但大多數的打工仔卻未必有這麼幸運。

疫情之下百業蕭條，香港失業率目前已高達5%，就算保住工作的，也有不少人在過去兩年減薪，生活壓力百上加斤。當然，市場是密切相關的，公務員薪酬是根據私人市場調整，反過來也會影響私人市場，如果公務員加薪可以推動私人企業加薪，自然是皆大歡喜。

對大多數市民來說，公務員加不加薪不是問題的重點，重點在於加薪是否「物有所值」。香港納稅人對公務員一向不薄，香港公務員的薪酬水平在國際上具有競爭力，市民期待獲得更優質的服務，這是天經地義的事。在「愛國者治港」的新時代，公務員需要與時俱進，工作更加努力，更有成效，用事實證明，香港公務員可以做到世界一流水平。

龍眠山

A3 要聞

大公報

2022年5月19日 星期四

責任編輯：秦漢威

## 長者醫護可接種 部分高風險行業有份

# 清潔工冀增防護：想打第四針

市民點睇



▲有清潔工認為疫下工作屬高風險，即使未夠60歲也應該可打第四針，加強保護。

對於世衛第四針聲明，香港醫院藥劑師學會會長崔俊明表示，世衛是基於醫學期刊提到第三針中和抗體水平會隨時間下降，打第四針可提高抗體水平，以及第四針對付Omicron BA.1及BA.2特別有效。一般人打針後半年，疫苗抗體水平會下降，免疫力弱的長者會在4個月後下降，兩針疫苗不足應對Omicron，應打第三針，甚至第四針。

崔俊明稱，任何年齡或無徵狀感染者都可以有長新冠後遺症，例如記憶力差、呼吸困難及抑鬱等，應從保護自己及家中長者角度，鼓勵年輕人打第三針，否則感染後「手尾長」。

### 未來通關必須有高接種率

公務員事務局局長聶德權昨日表示，隨着進一步放寬社交距離措施，確診個案有機會上升，要走出疫境，接種三針疫苗是走不了，未來與國際及內地恢復通關都必須有高接種率。港大感染及傳染病中心總監何栢良認為，要防範疫情再爆發，第三針疫苗仍是重中之重，贊成政府以強硬手段要求12歲或以上人士打第三針。



▶星月樓新冠病毒基因排序與西環邨西苑臺高度相似。

## 累計已70宗 星月樓料有超級傳播

【大公報訊】第二階段放寬社交距離措施今日起放寬，昨日放寬前夕，多個爆發新冠感染的食肆群組繼續擴大。

### 居西苑臺員工疑是源頭

上環星月樓新增5名食客及1名員工確診，累計個案增至70人，成為目前最大的爆發群組，衛生防護中心估計出現超級傳播，不排除一名居住西環邨西苑臺的員工是源頭患者，西苑臺昨日傍晚被圍封強檢，這是一星期內第二次被圍封。近日專家對疫情是否已踏入第六波，意見紛紛，衛生防護中心昨日表示目前難以界定。

衛生防護中心傳染病處首席醫生歐家榮表示，患者病毒的全基因排序顯示是Omicron BA.2.2變異

病毒株，與西苑臺的基因排序「差不多一模一樣」，一名早前確診的星月樓員工居於西苑臺，而西苑臺至今共找到23宗個案，涉及不同樓層與單位，估計5月7日前已出現病毒傳播，不排除該員工是星月樓群組的傳播源頭。歐家榮說，星月樓主要個案是5月7日在三樓用膳，個案分散，幾乎每枱都受影響，可能有超級傳播者。

東涌富東商場的譚仔雲南米線新增3名男食客確診，群組擴至6人。觀塘御善私房菜增6人確診，累計26宗個案。紅磡新旺會桌球館新增1名15歲少年確診，累計14名食客及2名員工染疫。

本港昨日新增329宗確診，連續兩日重上300宗水平，病毒即時有效繁殖率升穿1。衛生防護中心總監徐樂樂表示，社交距離措施逐步放寬後，街上、食肆人潮增加，可能會有更多感染群組，令確診數字波動。不過，現時難以界定疫情是否已踏入第六波，抑或是第五波反彈。昨日有31宗為輸入個案，其中1宗屬Omicron BA.4變種病毒，患者為一名29歲英國抵港女子，於本月8日抵港。

世衛專家委員會近日表示，接種第四針新冠疫苗，可加強對高危險群的保護效用，應對變種病毒Omicron及其亞型分支病毒株。本港現時允許60歲以上長者、免疫力弱人士打第四針，有清潔工工會希望，60歲以下高風險行業人士例如清潔工，也可打第四針，加強保護。

與此同時，本港有一百萬人到期但仍未打第三針，而第三階段「疫苗通行證」將於本月31日起實施，12歲或以上人士進入食肆須打齊三針。藥劑專家表示，兩針疫苗不足對付Omicron，而長幼第三針接種率不高，應重點推動打第三針，未急需擴大第四針接種組別。大公報記者 梁淑貞

世衛專家組檢視第四針mRNA疫苗效用研究，提出可為有較高死亡和重症風險的人群，包括醫護、60歲或以上或有免疫力系統問題人士，接種加強針，帶來額外保護力；但第四針對年輕及健康人士的作用，暫未有足夠證據。

### 仍有百萬市民未打第三針

在本港，60歲或以上、12歲或以上免疫力弱人士，打第三針相隔90日後，可打第四針。截至昨晚，約350萬人已打第三針，接種率為51.8%。約9萬人已打第四針，而60歲長者人口中，約93萬人已打第三針。

曾接受化療的乳癌患者葉小姐對《大公報》表示，免疫力弱人士更需疫苗保護，減低感染後重症和死亡，她認為各年齡或群組都應打第三針及第四針，在社會建立免疫屏障。

63歲的政府外判清潔工會理事劉忠於本月初打第三針，他說不少清潔工在第五波感染，認為這工種的感染風險高，相信工友均支持打第四針，保護自己及家庭，也有利早日與內地通關。

# 政府34類收費延長寬免一年 多行業受惠

【大公報訊】政府昨日表示，將於本月20日刊憲延長豁免／寬減現行34類政府收費額外一年，落實2022至23年度《財政預算案》公布的措施。本月25日向立法會提交相關附屬法例，進行先訂立後審議程序。措施將於今年10月起陸續生效，惠及多個行業，估計政府收入將因此減少約17億元。政府由2019年10月起陸續豁免／寬減該34類收費，因應疫情已兩度延長。

- 商用車輛牌照及驗車：豁免費用至2023年12月29日，惠及超過17萬輛商用車輛的車主
- 封閉道路通行許可證：豁免費用至2023年12月29日，惠及約1.3萬輛跨境貨車、巴士和出租汽車的經營者
- 工商業污水附加費：豁免費用至2023年12月31日，惠及約3.4萬個商戶（食品製造業及飲食業為主）

- 小販、食肆、新鮮糧食店、食物製造廠、工廠食堂、烘製麵包餅食店等牌照：豁免費用至2023年9月30日，惠及約3.9萬名持牌人
- 小型工程承建商及電業承辦商／工程人員註冊：豁免及減收費用分別至2023年10月20日及2023年9月30日，惠及約1.9萬個小型工程承建商及10萬1000名電業承辦商／工程人員

- 港口設施及燈標費及停留許可證：分別豁免費用至2023年9月30日及2023年10月31日，惠及約18萬遠洋船、高速船及內河船的抵港船次的經營者
- 建造業工人註冊及續期：建造業議會豁免費用至2023年9月30日，措施將惠及約12萬名建造業工人，估計建造業議會將因此減少約900萬元收入



掃一掃 有片睇